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La 2 iunie 1942, la Cabinetul Primului Ministru, se înregistra o adresă mai puţin obişnuită 1 • 
Aceasta venea din partea Societăţii .Târnava Mare", societate pentru unitatea culturală şi sufletească a 
românilor ardeleni, strajă trează pentru sfintele hotare ale neamului care invita pe această cale pe 
preşedintele Consiliului de Miniştri, mareşalul Ion Antonescu să participe sau să delege un reprezentant la 
o pioasă pomenire prilejuită de împlinirea a 28 de ani de la moartea .celui mare şi neînfricat român care a 
fost Simion Bărnuţiu, sufletul memorabilei adunări de pe Câmpia Libertăţii de la Blaj"2• 

Parastasul urma a avea loc în ziua de 3 iunie 1942 la Biserica .Sf. Gheorghe Nou" din Bucureşti, 
membrii societăţii, desigur, ardeleni refugia~ în Capitală în urma Dictatului de la Viena, având credinţa de 
nezdruncinat că .în chipul acesta facem dovada celor de un cuget şi suflet cu noi, ca şi generaţiilor de 
după noi că nu suntem până întratâta de nevrednici ca să dăm uitării pe aceşti mari stegari ai uriaşei 
generaţii contributive la apogeul României de astăzi"3. 

Dat fiind situaţia deosebită din ţară, starea de război, Societatea .Târnava Mare", solicită, 
totodată aprobare pentru oficierea acestui parastas din partea preşedintelui Consiliului de Miniştri. 

Pentru mai multă siguranţă în reuşita demersului făcut se anexează textul cuvântării directorului 
societăţii, Andrei V.Popovici, o emoţionantă evocare a personalităţii lui Simion Bămuţiu şi a rolului său 
deosebit jucat în Revoluţia română de la 18484• 

Caracterizându-l ca un titan al gândului şi sufletului românesc, autorul cuvântării aduce în atenţie 
cele mai generoase şi adânci idei ale lui Simion Bămuţiu, cele mai importante fapte ale sale considerând 
.că e de datoria noastră a ardelenilor, să nu lăsăm să treacă fără o dreaptă pomenire această aniversare, 
ca o pioasă datorie de recunoştinţă către această luminoasă ilustraţie a Ardealului care a fost şi a rămas 
Simion Bărnuţiu, mai mult chiar, o glorie a neamului"5• 

Menţionăm că adresa este semnată de preşedintele Societăţii, protopopul Octavian Mureşan şi 
de directorul Andrei V. Popovici şi autentificată .Societatea culturală Târnava Mare a românilor ardeleni 
Bucureşti"6 . Redăm în continuare textul cuvântării: 

CUVÂNTAREA DIRECTORULUI SOCIETĂTll ANDREI V.POPOVICI 
LA BISERICA SF. GHEORGHE NOU î'N ZIUA DE 3 IUNIE. 

COMEMORAREA LUI SIMION BĂRNUŢIU 
Figura cea mai proeminentă din galeria ardeleană a oamenilor ei cu adevărat mai de toată 

vremea, aceasta a fost în două cuvinte Simion Bămuţiu, aprigul stegar al sfintei noastre cauze naţionale, 
acela care acum 94 de ani a făcut să se cutremure văzduhul de tunetul cuvântului lui de foc de pe 
legendara .Câmpie a Libertăţii" de lângă Blaj, tunet ce a străbătut până în cele mai îndepărtate plaiuri 
româneşti, răzbind temeinic în suflete şi trezind nădejdi ce au venit prea târziu ca să le fi putut apuca el. Şi 
mă gândesc cu legitimul fior al unui mărunt admirator al acestui titan al gândului şi sufeltului românesc, ce 
năvală de bucurie i-ar fi cucerit întreaga fiinţă şi ce bruscă i-ar fi fost tranziţia de la starea de admiraţie la 
aceea a extazului, dacă acum 78 de ani maiestatea sa moartea şi-ar fi frânt săgeata înainte de a-l fi 
doborât, căci minte mai luminată ca a lui, suflet mai mărinimos şi mai îndrăgostit de neam ca al lui şi 
cuvânt îmbărbător şi cuceritor ca al lui nu mai pomenise demult Ardealul. 

Moartea nu i-a îngăduit această supremă fericire şi neînfricatul luptător care intră în arenă la 23 
de ani, se stinge la 56 de ani în plină putere de viaţă, după numai 33 de ani de zbucium. Şi, aşa, pe 
neaşteptate s-a stins o glorie a neamului românesc, un iscusit cărturar care radia de lumină oriunde 
propovăduia, de la catedra liceului din Blaj la cea a Universităţii din laşi, unde timp de 9 ani este purtătorul 
flăcării dătătoare de largi orizonturi iluminate de ştiinţa dreptului şi a filozofiei. 

1 Arhivele Na~onale Istorice Centrale, fond preşedin~a Consiliului de Miniştri, dosar 344/1942, f. 28. 
2 Ibidem, f. 29. 
3 Ibidem. 
•Ibidem, f. 30-37. 
s 1bidem, f . .37. 
6 Ibidem, f. 29. 
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566 Evocarea lui Simion Bărnuţiu 

Cine ştie dacă nu la unul ca el, dacă nu chiar la el, se va fi gândit Eminescu când l-a descoperit 
în letopiseţi pe .eroul care-n trecutul de mărire s-adumbrise". 

Cronica spune că la Academia de drept din Sibiu l-au surprins pe Bămuţiu marile evenimente de 
la 1848, căci iată mărturisirea lui dintr-o scrisoare datată numai cu o lună înaintea Marii adunări de pe 
Câmpia Libertăţii: .Eu sunt cuprins cu şcoala, nici nu pot ceti gazete, nici nu pot umbla pe la unii şi pe la 
alţii, adică prin adunări unde vorbesc de lucrurile zilelor acestora minunate". Aceste zile minunate sunt 
subliniate în text, fiindcă pentru el zilele acestea ii frământau mai mult decât şcoala, devreme ce el 
compuse proclamaţiunile de la 25 şi 26 martie, conţinând programul politic al naţiunii române, el dăscălise 
pe tinerii care colindau ţara ca să vestească poporului marea adunare şi tot el a stârnit de Paşti la Braşov, 
unde s-a consfătuit cu bravii braşoveni pe care el ii considera .cei mai lucrători şi mai înflăcăraţi 

naţionalişti". 

Bămuţiu este acela care în adunarea de la Blaj a proclamat unirea tutror românilor, unire despre 
care el scria cu câteva zile înainte de adunare: .Românii, cetăţeni sau săteni, nu trebuie să-şi risipească 
puterile cerând unul una, altul alta, căci atunci va ieşi la urmă o confuziune ca cea de la turnul Babilonului, 
ci ei trebuie să se unească toţi căci numai „ves unita vincit" ". 

Şi maxima aceasta el o întrebuinţa adesea sub diferite forme:"Ţineţi cu poporul ca să nu rătăciţi", 
le spunea el fruntaşilor români care ii cereau sfaturi. 

O profundă inţelepciune străbate fiece povaţă a lui: .Acum - spune el în altă împrejurare -
Românii nu mai trebuie să lucre singuri şi de capul lor, ci trebuie să se înţeleagă cetate cu cetate, sat cu 
sat, şi toţi românii la un gând să lucre pentru că naţiunea românească toată e căzută şi toată trebuie 
ridicată cu unite puteri". 

Din tot demersul lui, din tot cuvântul lui, se desprinde luminos tactul şi înţelepciunea pe care, 
dealtfel, le-a practicat şi Mitropolitul Şaguna, şi anume: a luptat curajos, însă fără a fo~a prea mult nota 
exclusivismului românesc, cu alte cuvinte. să po~i acest exclusivism în suflet, dar nu să-l dai pe faţă, 
pentru că numai aşa iţi poţi ajunge scopul. ln chipul acesta a câştigat Şaguna încrederea stăpânirii, numai 
şi numai în folosul românilor şi acesta a fost şi atitudinea lui Bărnuţiu şi supoziţia noastră o confirmă şi 
următoarea descriere a evenimentelor de la adunarea premergătoare din Duminica Tomii. 

.La sosirea lui Bămuţiu poporul voi să desprindă caii de la carul în care se afla. Atunci Bămuţiu, 
sculându-se în picioare, spuse poporului: Acum nu este timp fraţilor, să băgăm pe oameni în jug, ci să-i 
scoatem. Lăsaţi dară să tragă vitele, căci voi aţi tras destul şi acum să fim oameni liberi". 

Şi mai departe de scrierea are această relatare ce confirmă - credem noi - pe de-aintregul 
părerea noastră despre tactul cu care ducea lupta Bămuţiu, mult mai folositor românismului, decât cel 
zgomotos: .La vestea sosirii lui Bămuţiu, poporul nerăbdător strigă: să vie Bămuţiu, să-l vedem de 
aproape şi să ne vorbească. Bărnuţiu vorbi poporului în linii generale, cam aceleaşi ce spune mai târziu în 
grandiosul său discurs din adunarea de la 3/15 mai. El vorbi cu atât calm şi cu atâta înţelepciune, încât şi 
comisarii guvernului rămăseră uimiţi, raportând în termenii cei mai frumoşi despre purtarea lui". 

Credem dovada destul de concludentă şi că nu mai e nevoie de insistenţă. 
Acolo, la Blaj, în ziua cea mare şi sfântă de pe Câmpia Libertăţii, în auzul a 40 de mii de români, 

Bămuţiu ar fi putut de la primele fraze din cuvântarea lui să exalte entuziasmul ascultătorilor şi să-i 
transforme într-o masă de răzvrătiţi porniţi pe o imediată obţinere de revindecări. El n-a făcut-o şi 

documentele vremii dovedesc că inţelepciunea lui a folosit scopului urmărit. 
Domol, fără aluzii care ar fi putut îndreptăţii intervenţia stăpânirii, rosteşte calm şi fără gesturi 

exagerate cunoscuta lui cuvântare pe care tot românul, şi mai cu seamă românul ardelean o are întipărită 
în memorie ca pe un sacru cuvânt de evanghelie . 

.închipuiţi-vă, fraţilor - le spune el intre altele - că mia aceasta de ani de tiranie, e doar o zi în 
viaţa dureroasă a naţiunii noastre; închipuiţi-vă fraţilor, că dimineaţa ne-am băgat în jug, toată ziua n-am 
mâncat, iar acum când veni seara ca să ne odihnim nu ne iau jugul de pe grumaz, decât ca să ne omoare. 
Care naţiune de pe pământ nu s-ar ridica de la mic până la mare când îşi vede numărate zilele vieţii? 
Libertatea unui popor e bunul lui cel mai înalt şi naţionalitatea e libertatea lui cea din urmă. Ce preţ mai 
are viaţa lui, după ce şi-a pierdut tot, ceea ce-l făcea demn să mai fie pe pământ? În mâna acestei adunări 
este pusă viaţa şi moartea, soarta prezentă şi viitoare nu a unui om ci a unei întregi naţiuni". 

Trecem peste miezul cuvântării acesteia, ca să redăm încheierea ce face o şi mai elocventă 
dovadă de preţiosul lui dar de convingere dar, în acelaşi timp, o tot aşa de elocventă dovadă de voită 
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abţinere de a-şi înflăcăra auditorul care n-aştepta decât un cuvânt sau gest mai energic ca să 

dezlănţuiască o furtună ce ar fi stricat tot planul, în detrimentul românilor şi spre folosul numai al stăpânirii . 
• Nu vă abateţi - urmează Bămuţiu - de la cauza naţională de frica luptei! Cugetaţi că alte 

popoare s-au luptat sute de ani pentru libertate! Aduceţi-vă aminte ce vă strigă din mormânt străbunii 
voştri: Fiilor, noi încă am fost nu o dată în împrejurările grele cum sunteţi voi astăzi; noi încă am fost 
înconjuraţi de inamici pe pământul nostru cum sunteţi voi astăzi şi de multe ori am suferit doară şi mai 
mari rele decât voi: fost-am cu go-ii, dar nu ne-am făcut goţi; fost-am cu hunii dar nu ne-am făcut huni; 
fost-am cu avarii şi nu ne-am avarit; fost-am cu bulgarii şi nu ne-am bulgărit, cu ruşii şi nu ne-am ruşit, cu 
ungurii şi nu ne-am ungurit, ci ne-am luptat ca români pentru pământul şi numele nostru ca să vi-l lăsăm 
vouă dimpreună cu limba noastră dulce ca cerul sub care s-a născut. Nu vă rusiţi, nu vă unguriţi nici voi; 
rămâneţi credincioşi nemaului şi limbii noastre; apăraţi-vă ca fraţii cu puteri unite în pace şi război; vedeţi 
cum ne-am luptat noi pentru limba şi romanitatea noastră, luptaţi-vă şi voi şi le apăraţi ca lumina ochilor 
voştri până ce se va restaura Capitoliul şi va trimite la voi Senatul şi poporul Roman, pe Traian cu legiunile 
peste Dunăre, ca să vă incunune cu laurul nemuririi pentru conştiinţa şi bărbăţia voastră!". 

Sunt cuvinte de apostol al sfintei cauze româneşti care te zmeresc şi-i cutremură fiinţa până în 
cele mai ascunse fibre, dar sunt, în acelaşi timp, cuvintele unui mare înţelept care mai cu seamă în finalul 
cuvântării citate, face să apară evidentă intuiţia de a glăsui o limbă ce face să fremăte asistenţa cea 
ştiutoare de carte, dar în schimb are darul să potolească avântul mulţimii căreia înadins ii serveşte un 
limbaj ce nu cunoaşte şi, prin urmare, nu poate să-i dea interpretarea ce l-ar face să-şi piardă răbdarea. 

Şi, fiindcă, prorocea Bămuţiu acum 94 de ani, de popoarele cu care am stat în contact, fără să ne 
fi contopit cu ele, printre altele şi cu ruşii, fără să ne fi ruşit, ne întrebăm cu legitimă curiozitate dacă pe 
vremea aceea, ruşii de care pomenea Bămuţiu ar fi fost comuniştii de astăzi, tot limbajul acesta domol şi 
cuminte l-ar fi ţinut sau ar fi lăsta la o parte cuminţenia şi ar fi transformat pe cei 40 de mii de români în 40 
de mii de soldaţi ca cei de azi care nu vor să se rusifice, necum să se şi comunizeze. 

Noi suntem siguri că în mormântul sub care-i doarme ţărâna, el ar însufleţi-o ca să poată striga 
de acolo: .să trăiască brava armată română cu Mareşalul care a format-o şi a dus-o la victorie! Înainte 
copii, cu Dumnezeu! Noi toţi de aici vă binecuvântăm!". 

Am socotit că e de datoria noastră, a ardelenilor, să nu lăsăm să treacă fără o dreaptă pomenire 
această luminoasă ilustraţie a Ardealului care a fost şi a rămas Simion Bămuţiu, mai mult chiar, o glorie a 
neamului! 
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A REMEMBER OF SIMION BĂRNUŢIU 
(JUNE 1942. BUCHAREST) 

Summary 

Evocarea lui Simion Bămuţiu 

The .Big Târnava" Society, a comunity for the cultural unity of the romanians from Transylvania and a soldier for !he 
,,borders" of the romanian people, invites the Prime Minister of Remania, the Marshal Ion Antonescu to participate or to be 
reprezented by somebody at the Simion Bămuţiu's ferst, the mos! important person of the meeting on the Liberty Field in Blaj. 

Becauseof the second Wortd War, on the 3111 June 1942, the Society asked tobe allowed to take place the lest al the 
New Saint George Church in Bucharest. For moresafety they present the text of Andrei Popovici's speech, the director of the 
society. lt was a very sensible remember of Simion Bămuţiu's personality and his role in the Romanian Revolution from 1848. 
At the end of the speech he said: .I belive !hat it is our duty, as people from Transilvania, do not have to pass over us, without a 
light feast, this aniversary, as a pious duty of memory for this bright simbol of Transylvania who was and still is Simion Bămu\iu 
and more that a glory of the people". 
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